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Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Rainer Podeswa AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst

Situation und Zukunftsaussichten der Hochschule fiir
offentliche Verwaltung und Finanzen (HVF)

in Ludwigsburg und der Hochschule fiir 6ffentliche
Verwaltung (HoV) in Kehl

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie bewertet die Landesregierung die Situation und die Zukunftsaussichten
der HVF in Ludwigsburg?

2. Wie bewertet die Landesregierung die Situation und die Zukunftsaussichten
der HGV in Kehl?

3. Wie viele Studenten sollen in Zukunft an der HVF in Ludwigsburg im Bereich
Innenverwaltung und im Bereich Finanzverwaltung unterrichtet werden?

4. Wie viele Studenten sollen in Zukunft an der H6V in Kehl im Bereich Innen-
verwaltung unterrichtet werden?

5. Wie viele Lehrkrifte werden dazu jeweils benotigt?

6. Auf welchen Zeitraum bezieht sich das Land Baden-Wiirttemberg bei der Ein-
schitzung?

7. Inwiefern werden die sachlichen Voraussetzungen jeweils an die Zahl von Stu-
denten und Lehrkriften angepasst, so etwa im Hinblick auf die Rdumlichkeiten?

8. Mit welchen Kosten rechnet die Landesregierung dabei flir Investitionen und
Instandsetzungen an den jeweiligen Standorten?
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9. Setzt sich die Landesregierung in ihren Planungen mit der Mdoglichkeit der
landesweiten Zusammenfassung des Ausbildungsbereichs Innenverwaltung
an einem Standort auseinander?

10. Wie bewertet die Landesregierung Uberlegungen zur Aufspaltung der HVF
Ludwigsburg unter Zusammenfassung des Ausbildungsbereichs Innenverwal-
tung mit der H6V in Kehl und der Etablierung des Ausbildungsbereichs Fi-
nanzverwaltung als eigenstdndige Hochschule am bisherigen Standort in Lud-
wigsburg?

29.01.2018

Dr. Podeswa AfD

Begriindung

Im Zuge der Diskussion iiber die anhaltenden Turbulenzen der Hochschule Lud-
wigsburg und der durch den Untersuchungsausschuss des Landtags zur Zulagen-
affire weiteren bekannt gewordenen Missstinde wird der Status der Hochschule
Ludwigsburg o6ffentlich zur Debatte gestellt (Stuttgarter Zeitung vom 23. Januar
2017, ,,Beamtenschule bangt um ihren Fortbestand). Kritik an der Arbeit der
Hochschule Ludwigsburg wurde auch von der Deutschen Steuergewerkschaft
gedulert — schon 2016 hatte der Landeschef M. S. empfohlen, die in Ludwigsburg
stattfindende Ausbildung der Finanzbeamten wieder zuriick unter das Dach des
Finanzministeriums zu holen.

Die Hochschule Ludwigsburg entstand in ihrer heutigen Form im Jahr 1999 durch
Fusion der Fachhochschule fiir 6ffentliche Verwaltung und der seit 1979 beste-
henden Fachhochschule fiir Finanzen Ludwigsburg. Die Fachhochschule fiir 6f-
fentliche Verwaltung war 1973 mit Sitz in Stuttgart errichtet und 1984 nach Lud-
wigsburg verlegt worden.

Neben der Hochschule in Ludwigsburg besteht parallel in Kehl eine weitere
Hochschule fiir 6ffentliche Verwaltung mit dem Ausbildungsbereich Innenver-
waltung. Die Fachausbildungen der Verwaltung sind in Baden-Wiirttemberg sonst
jeweils in einer Hochschule und an einem Standort zusammengefasst. Fiir die
Ausbildungsbereiche Polizei erfolgt die Ausbildung in Villingen-Schwenningen
(HfPol-BW), fiir Rechtspflege in Schwetzingen (HFR) und fiir Finanzen gemein-
sam mit dem Ausbildungsbereich Innenverwaltung in Ludwigsburg (HFV).

Die Ausbildungszahlen fiir den Ausbildungsbereich Innenverwaltung in Ludwigs-
burg und Kehl wurden wiederholt erhoht. Erfolgten im Jahr 2011 noch 550 Zulas-
sungen fiir die Ausbildung, betrdgt die Zahl der Zulassungen aktuell 900 (Bache-
lor-Studiengang ,,Public Management in Baden-Wiirttemberg®). Die Zulassungs-
steigerungen und der hierdurch erforderliche strukturelle Zuwachs werfen die
Frage nach der weiteren Entwicklung der bestehenden Standorte auf.

Die Kleine Anfrage soll kldren, ob die Landesregierung sich ausreichend mit der
Situation und der Zukunft — insbesondere der Hochschule Ludwigsburg — ausein-
andersetzt.
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Antwort

Mit Schreiben vom 5. Mérz 2018 Nr.44-7758.110/17/1 beantwortet das Ministe-
rium fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst in Abstimmung mit dem Ministeri-
um fiir Finanzen und dem Ministerium fiir Inneres, Digitalisierung und Migration
die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie bewertet die Landesregierung die Situation und die Zukunftsaussichten der
HVF in Ludwigsburg?

2. Wie bewertet die Landesregierung die Situation und die Zukunftsaussichten der
H6V in Kehl?

Zul.und2.:

Das Wissenschaftsministerium bewertet die Situation und die Zukunftsaussichten
der beiden Verwaltungshochschulen in Kehl und Ludwigsburg positiv. Die Hoch-
schulen und ihre Absolventen genieflen bei den Dienststellen und Einrichtungen
des Landes und der Kommunen hohe Wertschétzung.

Ergénzend wird auf Drucksache 16/3400 verwiesen.

3. Wie viele Studenten sollen in Zukunft an der HVF in Ludwigsburg im Bereich
Innenverwaltung und im Bereich Finanzverwaltung unterrichtet werden?

4. Wie viele Studenten sollen in Zukunft an der HOV in Kehl im Bereich Innenver-
waltung unterrichtet werden?

5. Wie viele Lehrkrifte werden dazu jeweils bendtigt?

6. Auf welchen Zeitraum bezieht sich das Land Baden-Wiirttemberg bei der Ein-
schdtzung?

Zu 3. bis 6.:

Derzeit werden im Bachelorstudiengang ,,Gehobener Verwaltungsdienst — Public
Management™ jéhrlich an der H6V Kehl bis zu 403 Studienanfénger und an der
HVF Ludwigsburg bis zu 297, also insgesamt bis zu 700 Studienanfdnger zuge-
lassen. Ab dem Wintersemester 2018/2019 werden die Zulassungszahlen an bei-
den Hochschulen um jeweils 50 Studienanféngerplitze erhoht. Die Zulassungs-
zahlen fiir den Bachelorstudiengang ,,Public Management® betragen damit im
Wintersemester 2018/2019 (Einfithrungspraktikum 1. September 2018, Studien-
beginn an den Hochschulen 1. Mirz 2019) fiir die H6V Kehl bis zu 453 Studie-
rende und fiir die HVF Ludwigsburg bis zu 347 Studierende.

Im Bachelorstudiengang ,,Gehobener Dienst der Steuerverwaltung™ werden an
der HVF Ludwigsburg derzeit jéhrlich bis zu 540 Studierende zugelassen. Seit
dem Sommersemester 2017 wurde die Zulassungszahl um 30 Studienanfédnger-
plétze von 510 auf 540 erhoht.

Im Wintersemester 2016/2017 waren an der H6V Kehl 1.125 Studierende im Ba-
chelorstudiengang ,,Public Management* und insgesamt 1.240 Studierende ein-
geschrieben. An der HVF Ludwigsburg waren im Wintersemester 2016/2017
859 Studierende im Bachelorstudiengang ,,Public Management®, 1.402 Studieren-
de im Bachelorstudiengang ,,Gehobener Dienst der Steuerverwaltung® und insge-
samt 2.667 Studierende eingeschrieben.

Fiir die HOV Kehl sind im Staatshaushaltsplan 2018/2019 fiir das Jahr 2019 insge-
samt (fiir alle Studiengénge) 46,5 Professuren (ohne Rektor und Kanzler) ausge-
bracht, fiir die HVF Ludwigsburg 81 Professuren (ohne Rektor und Kanzlerin).
Von den insgesamt 46,5 Professuren an der H6V Kehl bzw. 81 Professuren an
der HVF Ludwigsburg entfallen 4 Professuren auf den Aufwuchs von jeweils
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50 Studierenden im Bachelorstudiengang ,,Public Management“. Weiterhin ent-
fallen 2 Professuren der insg. 81 Professuren an der HVF Ludwigsburg auf den
Aufwuchs von 30 Studierenden im Bachelorstudiengang ,,Gehobener Dienst in
der Steuerverwaltung*.

Zudem sind der HVF Ludwigsburg 14 Stellen aus dem Ausbauprogramm ,,Hoch-
schule 2012* zugewiesen, der Hochschule Kehl eine. Der dariiber hinaus erfor-
derliche Bedarf an Lehrkriften wird {iber Lehrbeauftragte gedeckt, der auch auf-
grund von Deputatsreduktionen der Professoren/-innen oder nicht besetzten Stel-
len variieren kann.

7. Inwiefern werden die sachlichen Voraussetzungen jeweils an die Zahl von Stu-
denten und Lehrkriften angepasst, so etwa im Hinblick auf die Rdumlichkei-
ten?

8. Mit welchen Kosten rechnet die Landesregierung dabei fiir Investitionen und
Instandsetzungen an den jeweiligen Standorten?

Zu7.und 8.:

Im Verfahren zur Anpassung von Zulassungszahlen werden die erforderlichen
Voraussetzungen zur Durchfithrung des Studiengangs mitbetrachtet. Im Doppel-
haushalt 2018/2019 ist eine entsprechende Mittelaufstockung erfolgt. Fiir die Er-
hohung der Zulassungszahlen im Studiengang Public Management sind fiir die
HoV Kehl und die HVF Ludwigsburg im Staatshaushaltsplan 2018/2019 jéhrlich
jeweils ca. 600 Tsd. Euro, fiir die HVF Ludwigsburg fiir die Erhdhung der Zulas-
sungszahlen im Studiengang Steuerverwaltung jéhrlich ca. 330 Tsd. Euro fiir Per-
sonal-, Sach- und Investitionskosten veranschlagt.

Beziiglich der Unterbringung stehen die Verwaltungshochschulen in regelmafi-
gem Kontakt mit den zustindigen Amtern des Landesbetriebs Vermdgen und
Bau. Der Flachenbedarf der Hochschulen wird auf der Basis landesweit giiltiger
Parameter ermittelt. Neben der Zahl der Studienplétze und des Personals werden
Flachenrichtwerte zugrundgelegt, aus denen sich der Flachenbedarf der erforderli-
chen Lehrflachen ergibt. Der Flachenbedarf wird neu ermittelt, wenn sich die
Rahmenbedingungen erheblich gedndert haben. In diesem Zusammenhang wird
auch die Notwendigkeit baulicher Investitionen gepriift.

Fir die HVF Ludwigsburg wurde 2017 ein Flachendefizit festgestellt. Derzeit
wird hierfiir im Rahmen einer Machbarkeitsstudie eine Unterbringungslosung auf
dem Campusareal geplant.

9. Setzt sich die Landesregierung in ihren Planungen mit der Moglichkeit der
landesweiten Zusammenfassung des Ausbildungsbereichs Innenverwaltung an
einem Standort auseinander?

Derartige Uberlegungen und Planungen werden derzeit von der Landesregierung
nicht angestellt.

10. Wie bewertet die Landesregierung Uberlegungen zur Aufspaltung der HVF
Ludwigsburg unter Zusammenfassung des Ausbildungsbereichs Innenverwal-
tung mit der HOV in Kehl und der Etablierung des Ausbildungsbereichs Fi-
nanzverwaltung als eigenstindige Hochschule am bisherigen Standort in Lud-
wigsburg?

Derartige Uberlegungen und Planungen werden derzeit von der Landesregierung
nicht angestellt.

Bauer

Ministerin fiir Wissenschatft,
Forschung und Kunst




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


